
 ２学期制に関するアンケート調査結果（令和４年度末実施） 

小美玉市教育委員会 

 

１ 調査の目的 

令和４年度から導入した２学期制の現時点での成果と課題を把握し、今後２学期制を

より良い方向に進めていく上での参考資料とする。 

 

２ 調査方法等 

（１）対象 

・保護者 

・教職員（①管理職 ②教諭・講師 ③養護教員 ④栄養教諭 ⑤事務職員） 

（２）方法 

Webアンケート 

（３）アンケート期間 

令和５年３月13日（月）～３月24日（金） 

 

３ 結果概要 

・回答保護者数 770人（回収率 約30％） 

・回答教職員数 183人（回収率  80％） 

（１）保護者アンケートの結果概要 

  ○教育の効果に関する４つの質問項目において、肯定的回答（よくあてはまる・やや 

あてはまる）が６０％を上回り、概ね２学期制の教育効果を感じていることがうか 

がえる。設問①（ゆとりのある教育活動）と③（７月や１２月にじっくり取り組め 

るなどの教育活動）は、６５％と４つの設問の中でも高い数値を示した。 

 

  ○総合的な内容の①（子供の生活リズムに合っている）も、肯定的回答６０％を上回 

り、概ね２学期制の教育効果を感じていることがうかがえる。 

 

  ▲総合的な内容の②（２学期制のよさを感じる）は、肯定的な回答が５５％あるが、

まったく当てはまらないという回答が８％と全質問項目において一番高い。さらに、

自由記述の多くも、その点を指摘する内容であることから、保護者が２学期制のよ

さを感じられるような改善向上を検討していく必要がある。回収率の低さも、２学

期制のよさが分かりにくかったのではないかと推測される。 

 

回答結果は、以下である。 

 

 

 

 

 



◆教育の効果について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆総合的な内容について 

 

 

 

 



◆自由記述 ＊記述内容が多いもの抜粋 

  ・まだ始まったばかりの制度なので良さも悪さも判断しかねる。２年程度運用後 

ならもっと具体的な判断ができると思う。 

・親としては２学期制と３学期制の学習面での違いは正直わかりません。子ども 

もどちらがいいかはわからないようです。先生方が進めやすく、負担にならな 

いのなら２学期制でいいと思います。 

    ・夏休み前の通知表が無くなったことで、学習面の見直しの機会がひとつ減って 

しまったように思います。中学進学後は、早い段階で定期考査や内申等、３学 

期制との変更点を教えて頂けるとありがたいです。 

・通知表が二回しかないので、子供のモチベーションが下がったような気がしま 

す。代わりにテストなどで子供の現在の理解度など、親がわかるものがあると 

いいなと思います。 

・区切りとしては３学期制の方がわかりやすく、気持ちの切り替えもしやすい。 

・学期の区切りとなる休みが、土・日・祝日の３日間と短く、親も子も区切りと 

いう意識を持ちにくい。 

    ・夏休みを１週間けずって、前期後期の切り替え時に、１週間秋休みを作って欲 

しい。 

 

 

 

 

（２）教職員アンケートの結果概要 

  ○教育の効果に関する全質問項目において、肯定的回答（よくあてはまる・ややあて 

はまる）が８５％を上回り、十分に２学期制の教育効果を感じていることがうかが 

える。設問①（ゆとりのある教育活動）、②（７月や１２月にじっくり取り組める 

などの教育活動）、⑦（成績処理の時間の確保、研修等の充実）は、９０％を超え 

る非常に高い数値を示した。 

 

  ○総合的な内容の４つの質問項目のうち、３つの項目①（子供の生活リズムに合って 

いる）、②（２学期制のよさを感じる）、④（３学期制と比べて業務は軽減されてい 

る）において、肯定的回答が８５％を超える高い数値を示した。 

 

  ▲総合的な内容の１つの項目③（学期の区切りや長期休業日などが分かりやすい）の 

肯定的な回答が５０％と低い数値を示した。自由記述の中にも、土日を含めて１週 

間程度の休みがあると学期の区切りがでるのではないかという意見があった。 

 

回答結果は、以下である。 

 



◆教育の効果について 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

◆総合的な内容について 

 

 



 

 

 

 

◆自由記述 ＊記述内容が多いもの抜粋 

  ・３学期制に比べると、慌ただしさは減ったと感じます。 

  ・大幅な業務削減につながりました。時間の余裕、授業改善を図るための時間 

の創出等、教職員の業務軽減の効果は、児童にも大きく還元されています。 

・１学期と２学期の間に土日を含めて１週間程度の休みがあれば、より新学期 

がはじまった感じがあると思います。 

・今年度実施してみて、学習面で２学期制をより効果的なものにするには、各 

教員がしっかりと授業デザインをたて、単元ごとの小テストなどを実施し、 

PDCAサイクルを積み重ねていくことが大切であると思った。組織として改善 

できるようにしていきたいと思った。 

 

 

 


